



# 經濟日報

中華民國112年5月25日 星期四 農曆癸卯年4月7日 第20403號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印刷廠 台灣郵政窗口第226號 訊號證字第0027號 新聞局登記版台報字第0027號 本報所刊文圖非經同意不得轉載

話題 | A2

## 台股甩尾 30分鐘拉抬百點

收盤前神祕買盤湧入，資金轉進金融、塑化，瞄準低基期非電權值股，終場小跌28點

話題 | A3

## 美管制出口 輝達嘆雙手被綁

執行長黃仁勳示警，對大陸下重手恐重創科技業，晶片法效益「從膝蓋砍斷」

# 蘋果解密 去中化明顯

蘋果官網公布最新名單 兩岸差距縮小 台系業者45家持平 陸廠減三家至49家

記者陳昱翔、鐘惠玲／台北報導

蘋果於官網公布最新主要供應鏈名單，兩岸蘋果鏈聲勢呈現「台廠穩、陸企降」的態勢，在最新入列的186家廠商當中，台廠「五進五出」，共計45家與去年持平，陸廠則是「五進八出」，共計49家、年減三家。

蘋果最新主要供應鏈名單

透露美中對峙氣氛持續緊張下，蘋果「去中化」趨勢更加顯著，惟陸廠數仍略高於台廠，仍是目前蘋果供應鏈業者最多的地區。另外，本次供應鏈名單總家數從上一次的190家廠商減至186家，也凸顯蘋果採購策略集中化。

值得一提的是，立訊、舜宇光學等大陸科技指標

企業都入榜，透露某種程度上，鴻海、大立光等台灣一線業者壓力延續。

其他入列蘋果鏈的知名台廠還包括台積電、日月光、大立光、玉晶光、台達電、國巨、南亞科、台表科、正崴、晶技、譜瑞-KY、燭華、華通、嘉聯益、台郡、先鋒材料、鋁合金材料製造商台灣穗高科技等。

在蘋果2020會計年度之前，台廠占蘋果供應鏈家數都高於陸企，2020會計年度為轉折點，蘋果為了降低成本，開始大量導入紅色供應鏈，該會計年度的主要供應鏈名單中，陸企達51家，首度超越台廠的48家，從那一刻開始，大陸成為蘋果供應商最多的區域。

蘋果2021會計年度的主要供應鏈名單中，台廠再遭擠壓，當時三家納入、六家移出；大陸供應商則是七家進榜單，六家移出，當時陸企數量達52家，台廠降至45家，差距進一步拉大，不過最新名單差

## 蘋果最新主要供應鏈名單

項目	說明
供應鏈總家數	從190家廠商減至186家，供應鏈有集中化現象
兩岸供應鏈概況	台廠「五進五出」，陸廠「五進八出」
台廠新入列業者	聯詠、華邦、瑞儀、致伸、未上市公司白金科技；聯詠與華邦為首度進榜
台廠遭剔除業者	奇鋐、英業達、景碩、科嘉-KY、未上市公司台耀
法人觀點	<ul style="list-style-type: none"><li>蘋果最新主要供應鏈名單透露美中對峙氣氛持續緊張下，蘋果「去中化」趨勢更加顯著</li><li>入列蘋果供應鏈名單，通常被視為供應鏈地位提升的象徵</li></ul>

資料來源：採訪整理

陳昱翔 / 製表

距再次縮小。

若以名單中的生產或研

發據點來看，最新名單中

，據點總數428個，較上次

公布數據的465個減少37個，但大陸持平、為149個，仍為最多的區域。

蘋果最新供應商名單，只揭露該公司2022會計年度前98%在材料、製造與組裝的直接支出相關供應商。

原本蘋果是公布每年的前200大供應商，從2020會計年度開始，改為依前述方式揭露。

因此，可能出現即使部分廠商一直都在蘋果供應鏈內，但由於年度採購占比變化，在名單中納入或消失的情形。

業界人士認為，儘管大陸過去幾年在蘋果供應鏈

扮演吃重角色，但蘋果執行長庫克為了避免供應鏈地緣政治風險，「適時削弱」陸廠影響力，拉升其他地區的供應鏈業者，以管理角度來看，絕對有其必要性。

另一方面，陸系鏡頭大廠舜宇光學本次入列蘋果供應鏈名單，也再度敲響台系鏡頭廠警鐘。

業界人士指出，大立光與玉晶光雖然目前穩坐iPhone手機鏡頭主要供應商地位，但舜宇光學追趕速度可能比外界想像快，未來很可能進一步威脅台灣鏡頭雙雄。

相關新聞見A3

## 永續影響力論壇 倡議淨零減碳

# 蕭翠玲 綠色金融扮要角 林修銘 碳權交易是關鍵

【記者楊筱筠／台北報

注碳排放議題。

導】永續發展成為全球關注重要趨勢，金管會副主任委蕭翠玲、臺灣證券交易所董事長林修銘昨（24）日共同倡議。蕭翠玲表示，金管會2023年發布上市公司永續發展行動方案，2029年推動綠色行動方案3.0，規劃四大發展，可以帶動企業減碳轉型。林修銘則指出，碳權交易是邁向淨零碳排的重要環節，未來將落腳高雄，宣示政府北中南並重，關

碳排目標。蕭翠玲說，國發會公布2050台灣淨零排放路徑圖，金管會負責其中綠色金融關鍵戰略角色，將透過金融市場機制，支持企業轉型。

蕭翠玲說，伴隨金管會2023年發布上市公司永續發展行動方案，2029年推動綠色行動方案3.0，規劃四大發展，可以帶動企業減碳轉型。第一，推動金融企業碳盤查與氣候風險管理，金融業了解自身與投融資碳排放密集度

，有助其進一步訂定減碳策略目標，並與投融資對象議合，善用資金影響力，落實氣候風險管理。

第二，發揮永續經濟活動。去年金管會攜手環保署、經濟部、交通部、內政部共同公告永續經營活動認定參考指引，提出16項一般經濟活動、13項前瞻性經濟活動，解釋是否符合六大環境目的與對社會保障沒有重大危害，作為永續經濟活動認定方法。

第三，組成永續金融先



經濟日報與台灣人壽昨日共同舉辦「零淨台灣 2023永續影響力論壇」，金管會副主任委蕭翠玲（中）、證交所董事長林修銘（左六）致詞，與會者包括逢甲大學風險管理與保險學系特聘教授許文彥（左起）、台灣人壽總經理莊中慶、中信金控總經理陳佳文、行政院發言人林子倫、高雄市副市長羅達生、安侯永續發展顧問公司董事總經理黃正忠、經濟日報社長劉永平等合影。

記者林俊良 / 攝影

行者聯盟；第四，辦理永續評鑑，質化量化評組，引導投資人產業共同重視永續，金融機構投融資可以導引資金流向，有助社會環境與經濟活動。

林修銘則指出，永續企業經營與資本市場息息相關，企業可以從公司治理完成永續發展，例如透過上市櫃公司設置永續長，以及20億元以上公司將先

提供永續經營報告書等，在公司治理下確保企業永續經營。

林修銘說，為達到2050淨零碳排目標，上市櫃公司碳排查已經訂定相關時效，未來碳權交易將不斷精進ESG生態系，希望金融機構不光是發行相關商品，還可以編製相

關指數，以及學術機構可培育更多ESG人才。

林修銘並指出，碳權交易是邁向淨零碳排重要環節，其中高雄市身為碳排量較大的城市，碳權交易落腳高雄，將可平衡南北發展，同時宣示政府對減碳議題的重視。

相關新聞見A5

## 創業之星選秀 快來報名

逾1,800件優質技術，免費提供  
合作的創新業者使用

# 鴻海挺新創 專利授權助攻

【記者蕭君暉／台北報導】鴻海科技集團在智權創新領域表現出色，連續六年獲選為科睿唯安（Clarivate）全球百大創新機構，這不僅是台灣民營企業中的最高榮譽，也代表

鴻海在專利領域的努力獲得確實的認可。鴻海致力於實際支持創新創業，透過「鴻海專利扶植新創計畫」，免費提供超過1,800件優質專利供新創公司申請使用。

經濟日報於2017年起舉辦「創業之星選秀大賽」，為創業者與投資者之間搭起平台，藉由媒體傳播的力量，讓優質團隊更廣為人知，並且找到更多的資源協助。

今年賽事由經濟日報主辦，合作單位為台大創創中心，協辦單位除了鴻海科技集團，還包括中華開發金控、彰化銀行、國泰金控、日月光集團、臺灣企銀、宏匯集團、t.Hub內



鴻海董事長劉揚偉  
科創新育成基地等單位。

種將技術的創新和發明以資訊的形式呈現，以解決大眾的技術問題，創造更便利的生活方式。

鴻海目前掌握數萬件專利，每件都是鴻海員工智慧的成果，如何讓這些專利充分的為社會做出更多貢獻，是集團持續思考與努力推進的要務。專利的本質是分享，透過分享，讓研發人員了解技術，企業可以避免重複投入時間和資源，將專利技術作為

研發的基礎，提出更好的解決方案，進一步開發出更好的產品。

鴻海指出，許多新創公司擁有豐富的創意能量，但由於人力、資金和經驗的限制，如何預先認識侵權風險、建立適當的智慧財產管理機制，以及將研發成果正確地以專利呈現，這些問題往往被忽視，新創若有好技術，不該被埋沒。因此，鴻海在2022年公布「鴻海專利扶植新

創計畫」，迄今已提供超過1,800件優質專利，免費授權給合作的新創公司使用，除了降低新創公司的初期研發成本，並提供免費的諮詢服務，幫助新創事業對專利有好的規劃與認識。

鴻海發現，需要集團專利技術的新創公司，技術背景與產品領域也有一定相似性，透過這樣的技術合作管道，相信能讓新創

發展鋪就更平坦的道路。鴻海希望能持續透過這種分享機制，推動更加友善的技術分享文化，為台灣產業界創造更大的價值。

本屆「創業之星選秀大賽」即日起至5月31日（23:59）截止報名，一律採線上報名，報名資訊細節請掃描上方QR Code，或上活動官網：<https://money.udn.com/ACT/2023/innovation/index.html>查詢。



5月24日股匯 上市：16159.32 -28.71 上櫃：212.60 -0.64 美股早盤：32854.26 -201.25 台幣／美元：30.794 -0.046 台幣／人民幣：4.387 -0.009